

Libertad
Igualdad
Fraternidad

REPÚBLICA

Justicia
Progreso
Unión

Semanario democrático, eco de las aspiraciones de la Juventud

Año II	SUSCRIPCIÓN		REUS		Redacción y Administración		N.º 47
	REUS...	1' - pta. trimestre.	20 DE AGOSTO DE 1904		CALLE DE LA CARCEL, N.º 7		
	Provincias...	1'25			Anuncios y comunicados á precios convencionales		
	Extranjero...	2' - »					
	Número suelto...	0'10					
	Pago anticipado.						

¡Vamos á la revolución!

El firmamento, al cual Dios *llamó cielo*, se oculta á nuestras miradas tras negros y espesos nubarrones. Son gases desprendidos del caduco sistema, podrido antes que muerto. Si nos dejamos sorprender por la tempestad. Si damos tiempo á que esos deletéreos miasmas se desarrollen en la atmósfera.

¡Desgraciados de nosotros! Nos veremos arrastrados por el vendabal, encontrando entre sus mortíferos pliegues la más degradante de las muertes. Basta ya de deshonrosas complacencias. Desgarremos esa nube de desaciertos, para que nuestras miradas puedan contemplar la limpidez del cielo.

¡VAMOS A LA REVOLUCIÓN!

las órdenes de fuego y el estampido de las armas, ¡no mireis hacia atrás!

Allá en lontananza y empujando con ardor patrio á esos nubarrones que ocultan el cielo, arrolládoles con su empuje, se divisa la diáfana claridad de la salvadora aurora.

Corramos todos hacia ella. Ayudémosla en su vivificadora tarea. Desaparezcan esos preñados nubarrones para que dejen paso á la luz. Estrangulemos á esa doña fiera, para que no desgarré nuestras carnes con sus colmillos.

Desenmascaremos al hipócrita poniéndole ante la cara el espejo de la libertad para que sucumba de asco al contemplar su fealdad horrible. Seamos ciudadanos y no esclavos.

¡VAMOS A LA REVOLUCIÓN!

FAUSTO GILABERT.

Solo en España

El ogro se encastilla en su madriguera para reñir la última batalla. Las leyes que se dictaron para garantizar los derechos del ciudadano, se convierten, en manos de estultos caciques, en trallas que crujen sobre las costillas del pueblo, esclavo por apatía, que es la más degradante de las esclavitudes. Los que impulsan la nave á estrellarse contra las rocas, se disputan con bestial egoísmo los restos del previsto naufragio. No les perdamos de vista. Esos voraces tiburones, no tienen nada de común con nosotros. ¡Unamos nuestras incontrastables fuerzas! ¡Arrojemos de la nave á esos desnaturalizados!

¡VAMOS A LA REVOLUCIÓN!

El hambriento lobo se cubre con la piel de oveja para entrar impunemente en el rebaño. Vosotros conocéis lo *amoroso* de sus colmillos por las desgarraduras que habeis sentido en vuestras carnes. Hoy su sonrisa es más halagadora, más incitante para ganar vuestra confianza: hoy aparenta que tiene miedo. No le creáis: espera el momento en que adormecidos por las esperanzas que habrá intentado llevar á vuestra mente, oponed la mas energética resistencia á su salvaje acometida. No lo escuchéis. Arranquemos á ese sátiro la careta de virgen con que cubre su innoble faz. Opongamos á los colmillos de la carnívora bestia el hierro de nuestras hachas.

¡VAMOS A LA REVOLUCIÓN!

¡Desheredados de la fortuna! Vosotros que inconscientemente habeis servido de escabel á los que han causado vuestra ruina; vosotros que con impasibilidad de roca habeis presenciado tanto desastre; vosotros en cuyos oídos aún suenan los desgarradores gritos de los asesinos en las calles, mezclados con

El sueño se ha hecho amo y señor de España. Desde hace muchos años, ha sentado aquí sus reales y parece que no hay medio de hacerle largar. No de otro modo puede hablarse de una nación (nación, por gracia especial de las potencias europeas), que ha pasado con una pasividad asombrosa por las más grandes vergüenzas y que permite que todavía hoy los causantes de aquellas pasen por futuros regeneradores nacionales.

Punzan con finos alfileres al dormido los republicanos, para que despierte, y no lo logran. Gran parte de la nación sigue dormida. Puede que no se levante ya más este largo sueño, por trocarse en sueño eterno que pasará á la historia para ejemplo y asombro de las futuras generaciones.

Las catástrofes pasadas, lejos de servir de ejemplo para el porvenir, parece que han servido para acostumbrarnos á ser bestias de carga, llenas de humildad y mansedumbre; y no sería ya raro, que sufriendos sin protesta otras mermas de territorio nacional.

Tan embrutecido ha llegado á ser nuestro pueblo, que hoy se alimenta ya exclusivamente de raciones de rimbombante retórica, embriagándose con párrafos brillantes de nuestros primeros oradores, y sin preocuparse de la famosa frase de «no es lo mismo predicar que dar trigo.»

Los espectáculos bárbaros, como luchas de tigres y toros, de toros y hombres, etc., es lo que le seduce, y no hay medio de hacerle ver el fondo inmoral que en si llevan estos espectáculos, pues se limita á juzgarlos por su forma estética.

Si, señores. Sólo en España, y en ningún otro punto se consentiría que continuasen repartiéndose el botín del poder esa coorte de *frescos* que nos están continuamente tomando el pelo, con toda tranquilidad, ya que saben perfectamente que España está sin instrucción, de-

bido á ellos mismos, y mientras esto sea así, no hay temor á que proteste de tanta farsa, de tanto atraso y de tanta corrupción que domina á todos los ámbitos de la nación, en donde quiera que haya algo que *trabajar*, para saciar ambiciones malsanas á costa de intereses nacionales, que dejan abandonados con la mayor tranquilidad.

Tanto letargo, sin vigilantes lo bastante despejados y trabajadores que lograsen cumplir bien, solo puede pasar en España.

Solo en España.

J. CANO RUEJOVA.

Barcelona.

El más valiente

Es indudable que el más valiente de todos en España, es el señor Maura. Esto repite y asegura la opinión vista su continuidad en los viajes y visitas, aun después de lo sucedido en varios puntos, y sobre todo en Barcelona, en donde estuvo á dos dedos de la muerte.

Nosotros no sabemos si el señor Maura es ó no es valiente; pero desde luego en la apreciación no somos tan ligeros. Vemos, como todo el mundo ve, que se arroja á los peligros de una opinión y un pueblo que le aborrece, que pasea por pueblos y ciudades sus arrogancias y que con gran firmeza y tesón resiste silbas monumentales, pedreas y toda clase de muestras de desagrado y hostilidad. Nosotros vemos todo esto, pero conducirse así, ¿es ser valiente?

En primer término, el tal arrogante político puede no tener la cabeza buena, y, en segundo término puede hacer lo que hace haciendo *de tripas de corazón*, y aun así y todo bajo el convencimiento de la mansedumbre histórica del ciudadano español, que de hoy en adelante, de seguro, será en el hogar el encargado de las faenas domésticas y femeninas ya que no sirve para el desempeño de las que como varón le corresponden.

No hay que darle vueltas. La valentía del señor Maura, inventada por algunos como consecuencia de sus alardes, no es valentía ni Cristo que lo fundó; es producto solo del conocimiento del pueblo donde obra; es el medio estudiado para elevarse y medrar, con el convencimiento de que nada expone, sabe que si bien somos unos impenitentes vocingleros de ahí no pasamos, y sabiéndolo alardea cuanto quiere, nos provoca, pisotea con esas manifestaciones nuestra dignidad y vive y triunfa orgulloso y aclamado por cuatro miserables malos españoles que llegan hasta á denominarlo valiente.

¡Ah, si no fuera posible alzar la voz para decir lo que pensamos!

¡Valiente! Cuando la arrogancia no traen consigo el medirse cuerpo á cuerpo con un hombre, la valentía es muy facil....

Mentira. Maura no es un valiente. Es un temerario que alardea y abusa porque tiene el convencimiento de que el pueblo no va á medir con él sus arres-

tos de hombre, porque aun á pesar de todo, es noble y desprecia la temeridad suicida que supone el reto de uno contra mil y eso es todo.

Pero los tiempos cambian. El cielo hoy limpio y despejado, mañana se obscurece tormentoso; el viento leve se trueca en huracán desencadenado; ruge el trueno, llamea el relámpago, se produce el rayo, cruza la extensión, llega, è hiere brutal y de muerte el tronco más robusto y firme que orgulloso se alzaba en el alto encinar...

¡Y en el cielo de España, hubo y aún puede haber tormentas!

La providencia de Combes

La república francesa se quitará una pesadísima carga si consigue emanciparse de Roma. Francia recibe las bendiciones del cielo desde que á raíz de sus violentos desastres echó á rodar las preocupaciones que le sujetaban á un pasado enervante, atávico, rutinario, tradicional. Combes, el gran Combes, prosigue valientemente el descuaje de la teocracia.

Si el Vaticano contara con un poderoso ejército dispuesto a la lucha, en vez de algunos millones de afeminados jermias, invadiría la Francia, entraría en París á sangre y fuego; y, nueva Jericó, no quedaria de la capital francesa otra cosa que el recuerdo de su existencia.

Espías no le faltan: por millares se cuentan los frailes cuya misión no es otra: heroínas émulas de Rahab, llegado el caso hallarías en todas partes en número considerable: la prensa nea se encargaria de la organización de este importante y para ella muy honroso cometido.

¡Guerreros? Esto es lo difícil; habria que reclutarlos en Africa garantizándoles su entrada en el paraiso de las huries de variadisimos y sugestivos colores.

¡Mártires? Los buscaréis inútilmente; no existen. Buscadlos y os asombrará el número entre los que luchan por la vida bajo el látigo del capital; en los amantes de la libertad, de la justicia y del progreso bajo el despotismo de un régimen seudo-democrático.

No encontraréis entre los que ciega-mente se agrupan para defender la iglesia romanista más que desmedidas ambiciones, hipocresía, refinamiento sibarita, sordidez, ¡un horror! Abnegación, desinterés, heroísmo religioso... no, no, no.

Quédanle, pues, al Vaticano, los espías organizados y las mujeres fanatizadas que se están organizando. Por otra parte Pio X no es un Josué en energías y exaltación bélica, y mucho menos en potestades, si bien es infalible, por acuerdo de la iglesia, aunque menos providencial que el sucesor de Moisés por acuerdo de la Ciencia.

Realmente, aparte sus títulos circunstanciales anexos á su elevado cargo, el

Papa es una bellísima persona que la idolatría y las mundanas habilidades de la curia romana llevarán fatalmente a la picota de la historia.

Las mujeres torcieron el corazón a Salomón. Las mujeres y el monaquismo tuercen el corazón y perturban el cerebro de la Iglesia. Y si Dios castigó siempre la soberbia de sus hijos, poniendo al rebelde frente a frente un rival idóneo que le aplasta ¿quién será en esta contienda el brazo ejecutor de la Providencia? ¿Será Pio X? ¿Será Combes?

Dentro de los límites de la razón no es posible saberlo. Esperaremos a que el conflicto se solucione y por el resultado juzgaremos el influjo providencial de esos dos hombres que han convertido en palenque las cimas de dos poderes que se repelen. El laicismo y el clericalismo

LUIS CANTABRANA.

Paradojas

Sonaba el ciego que veía.....

Es lo que les pasa a la mayoría de los mortales *que se mueren*; pasan su vida soñando.

El que no sabe si *zapateria* se escribe con *c* ó con *k*, sueña con que ya es escritor de la talla de Galdós. Aquel de cuya mollera jamás ha salido un *moll* créese ya superior a Spencer.

Todo el mundo se cree infalible, con capacidad para *trazar* líneas... de conducta y con *derecho* a quitar el derecho de emitir su opinión a aquel que como él no piense.

Aquí ya se acabó el poder decir libremente y sin preámbulos lo que se piensa y lo que se cree. Para poder vivir ó medrar hemos de convertirnos en hipócritas. Yaha pasado la época en que los republicanos eran los que con mayor fé defendían el librepensamiento y la libertad de hacerlo público; hoy es otro hoy. Cualquiera honrado ciudadano, uno de esos que puede comparar su historia política con la de otros que han alardeado de tenerla sin mancha, de esos que ni la política ni el *emborronar cuartillas* les haya hecho llegar a *cortar*.... por lo sano, haga pública su opinión sobre un asunto cualquiera y esa opinión discrepe de la de algunos de *esos* para que al *tal* se le excomulgue, se le diga que no es, ni ha sido, ni puede ser demócrata, se le tache de niño y las emprendan contra él, los que se han apropiado el título de maestros en republicanismos, en democracia y gubernamentalismo.

Poco ó nada me preocupa el que cualquier sujeto de los apuntados se quiera convertir en *padre* de los que a su juicio necesitan de ese grado de parentesco, mas creo, que en determinados casos podrían, con muy buen acierto, seguir los consejos que les dan sus *hijos* aunque estos sean *recién dados a luz*.

No sé si será efecto del calor, lo cierto es, que todo *escribidor* moderno, de esos que a *diario* anuncian a voz en cuello, el paso *triumfal* de lo que representa el Progreso, no se creen obligados más que a hacer *paradojas*. Y las *endilgan*, no hay duda de ello, pero con tan mala fortuna ó con tan mala suerte (ó con tan mala pata) que no les queda —¡pobrecitas!—rabo por donde cogerlas. Si viniera algún *jesuita de levita* que han sido los mejores paradojistas y leyera las *inventadas* por los de *corte y rasga*.... huesos, quedaríase como quien ve visiones, se convencería el infeliz que en su vida se pudo comparar con los que en Reus se han dado a conocer en la época de más sequía; sin duda para poderse *paradojar* también con las *ranas*. Seguramente será moda la manía del paradojismo.

Siendo así puede pasar.

LIBERTO.

Hoja de Album

Para el eminente é incansable escritor FRAY GERUNDIO.

Permitidme que os dirija estas cuatro mal hilvanadas líneas como prueba de la admiración que os profeso, como al mismo tiempo perdonadme mi atrevimiento al emprender tal misión.

Bien sé que vuestra modestia acogerá estos renglones, los leerá agradeciendo cuanto en ellos os diga, pero no creáis que lo que en ellos os diga sea un puro cumplimiento, al contrario, un acto de justicia.

¿Quién no ha leído Fray Gerundio?— ¿Cuál es el lector de «El Diluvio» que lo primero que busca no son los artículos firmados por vos?

En ellos se lee y se ve palpablemente al enemigo clericalismo desnudo, tal cual es, sin añadir rodeos de clase alguna, ni pasiones que hagan escribir lo que no es.

Conste que no quiero hacer una crítica halagando vuestros numerosos artículos que lleváis escritos, ya que no soy yo el predestinado a tales operaciones, pero conste, sí, que cada individuo según su razonamiento, es crítico de lo que lee, y yo (por mí) todo cuanto de vos leo, me interesa, me agrada, me subyuga.

No hay más que leer los artículos que se publicaron la pasada cuaresma, titulados «Como se confiesan los católicos», para que en ellos no se vea la mano maestra de su autor.

La evidencia aplasta al hombre más testarudo al hombre fanático, que se le enseña la luz, mas él dice todo lo contrario, que lo ve es oscuro.

Vos enseñais la luz, la luz de la verdad, lo absurdo que es el clericalismo, pero delante de la verdad, el fanatismo, no puede decir que es oscuro, sino que la conciencia hipócrita de ellos piensa:

«Bien es verdad cuanto dices, mas no quiero creerlo.»

Yo, hoy he venido al campo periodístico a defender y combatir lo que vos.

Carezco completamente de estudios, pero mi voluntad es mucha y no dudo que mi cooperación aunque humilde é insignificante, ayudará un poco a desvanecer al fanático, al ignorante devoto, lo muy rastrero que es el catolicismo, numerosas desdichas que causa y los atropellos que ocasiona.

No quiero prolongar más esta «Hoja de Album» a riesgo de serle molesto en estas mal pergañadas líneas, fruto de mi escaso talento, sino de mi *depósito* de frases vulgares, pues así como una beata come santos y vomita diablos, yo leo obras de indiscutible valor, pero al dar a luz un artículo vomito ó escribo frases vulgares, bien al contrario de vos.

Podéis mandar a vuestro afectísimo y seguro servidor

FRAY CANDELA.

Barcelona 16 Agosto 1904.

Cuartillas leídas por nuestro correligionario Cristóbal Litrán en la inauguración de la Cooperativa Republicana Obrera.

ESTIMADOS CONSOCIOS Y CORRELIGIONARIOS:

Inauguramos hoy con esta fiesta íntima la Cooperativa Republicana Obrera.

Republicana, que quiere decir del porvenir, porque republicanía será en lo futuro la forma orgánica política que revistan las naciones; *Obrera*, es decir, del ayer, del hoy y del mañana, pues en lo pasado arrastrando a fuerza de brazos y superponiéndolos, los inmensos bloques de piedra que constituyen las Pirámides de Egipto azotado por el látigo de infames y brutales señores; en el presente produciendo el pan de la vida y las maravillas de la industria y el arte, víctima de la explotación y de la injusticia, el obrero ha debido serlo todo, aunque no lo haya sido por no haberse procurado su emancipación económica,

base inmovible de su libertad política, que le constituirá en lo porvenir representante excelso del grado superior, en el momento, de la evolución humana.

La «Cooperativa Republicana Obrera», permitid la inmodesta franqueza, es, como idea, obra mía en gran parte. Nuestro correligionario el Diputado Inglés, la elevó de idea a hecho con gran contento mío.

¡Al fin tenemos Cooperativa!

En cuanto a mí, hace algunos años ya, 30, más de un cuarto de siglo de mi vida, que en una ú otra forma vengo sin desmayos ni claudicaciones, consagrándome a la labor del gusano de seda que teje el hilo precioso que forma el maravilloso capillo el cual no puede ser aprovechado sin que la industria humana le ahogue dentro de su propia maravillosa obra.

Para los espíritus elevados que han logrado ganar la cima de la moral pura en la que la brisa de la interior satisfacción del deber cumplido hacer ondear airosa la bandera del desprecio a los ultrajes, es preferible mil veces la muerte del gusano de seda dentro de su propio útil capillo, en provecho de los demás, a la muerte de la oveja que, semejante a la envidia y a la calumnia y a la baja y miserable injuria, se goza clavando su aguijón en el prójimo y entonces pierde con el aguijón la vida.

Leo esta noche este pensamiento contra mi costumbre. No he querido, improvisando, ir demasiado lejos; he pretendido que mis palabras queden lo que son, a la par de mis actos.

¡Que tenga próspera vida la Cooperativa Republicana Obrera!

¡Salud a cuantos a ello con espíritu generoso cooperan! ¡Comasión a los desdichados que contra ella y contra sus hombres escupen miserable veneno é injustificados rencores!

NUESTRA MISIÓN

¿Qué somos los españoles ni qué valemos?

Pues si resulta que la Providencia lo hace todo por nosotros, lo mismo en las batallas (véase la del Salado), que en los descubrimientos (véase el de América), que en las cosechas (véase las rogativas), que en librar del puñal a nuestros gobernantes (véase Maura), no acierto a explicarme cuál es nuestra misión en la tierra.

A no ser que sea la de llevar con paciencia la ruina y el hambre, ver que la libertad alcanzada a tanta costa se pierde, que los frailes van en aumento, que después de habernos quitado las Colonias nos arrojan de Marruecos y que apenas nos queda ya vergüenza que sufrir ni desprecio que soportar. Si esa fuera nuestra misión, la cumplimos bien.

Ya tenemos todo lo que se necesita en la Tierra para ganar el Cielo.

Lo único que nos falta, para que nada nos falte, es una poquita de Inquisición; más como a eso se tira, no nos preocupemos, que la Providencia se encargará también de proporcionárnosla.

Y una vez nuevamente en posesión de este inexpugnable baluarte de la fé, que no nos venga nadie hablando del maldecido progreso y de la odiosa civilización.

Porque pediremos a la Providencia que extermine a cuantos quieran despojarnos de nuestro cómodo salvajismo.

JOSÉ NAKENS.

Opinión

Así como un organismo debilitado y anémico es terreno apropiado para cualquier invasión morbosa, así el cuerpo de España, extenuado por el caciquismo y por el desuso de toda acción política saludable, viene a ser presa del morbo clerical, que desde los tiempos primeros de la Regencia comenzó a extenderse, y ya se corre formidable de la epidermis a las entrañas de la nación.

Y no es el clericalismo, como la má-

quina política, un artificio de pintadas telas ó dorados cartones, sino una organización de notoria eficacia, manejada por personas que van impávidas y perseverantes hacia un fin positivo, con la rigidez de principios y la sagacidad de medios que dan tanta fuerza a la institución sacerdotal.

PÉREZ GALDÓS.

Pinchazos

Cabellera sedosa, rubia, ojos azules, expresivos, de mirada de las que matan; nariz correctamente formada, pequeña, sonrosada, casi transparente, boca pequeña, ovalada, con sus correspondientes labios rojos, muy rojos, con sus imprescindibles dientes pequeños, uniformes y muy parecidos al marfil, cuello blanco, cual la nieve, bien formado; pies y manos de los mas pequeños que existen; en general figura estatuaria, con sus brazos morbidos, sus exhuberantes promociones, sus provocativas caderas, rebosando vida.

Ese es el ideal, ese es el tipo a que aspira el imbécil que estas líneas escribe pensará alguno, no; ese es el símbolo de la maternidad, la mujer que Zola prefiere, es una de las de la generación creada por Miguel Angel y tambien, si he de ser franco, de las que yo admiro, pero que no venero.

Lo lánguido, lo escuálido lo que parece viva a la fuerza no será posible nunca que me entusiasme aunque en su fondo se destaquen unos bellos ojos y una boca que sonríe a todos horas.

La palidez, lo incoloro, lo detesto, soy entusiasta admirador de las obras de Fortuuy me extasian los colores fuertes me encanta la exhuberancia de luz, me atrae al imperfecto color de cereza. Hasta las caras bermellonadas de las muñecas me seducen. No puedo negarlo, apesar de que para algunos denotará un depravado y pésimo gusto.

Pero, ¡ay tambien su *pero*, la rutina, ó el acostumbrarme a admirar continuamente los mismos pocos ejemplares que la madre naturaleza ha creído conveniente a sus intereses crear, me produce uno de los efectos ópticos que tan conocidos ya son y que tan vulgarmente se explican: El ciego que ha estado años y mas años no viendo otra cosa que las tinieblas mas oscuras queda a idem en el primer momento que se le enseña la luz, pero a fuerza de mirarla se acostumbra y al poco tiempo ni se da cuenta de que la luz exista.

Cuando le era imposible contemplarla su pensamiento se remontaba y a todas horas de seaba verla, viéndola a todas horas, no se daba ya cuenta que existiese. Es esto, no hay duda, uno de los efectos ópticos citados y es lo que a mí ha venido sucediéndome.

Al entrar en la edad viril, a la edad en que al hombre se le despiertan los sentimientos, en la época de su vida en que se da cuenta del porqué existe el sexo femenino en nuestro Planeta, no cesaba de contemplar lo que jamás había podido contemplar porque conocía su valor, mi vista seguía no con lubricideces de clase alguna, sino con admiración verdadera el paso de cualquier mujer de las que hacía tan poco tiempo me había dado cuenta que existieran; parecía que mis ojos la quisieran detener para poder contemplar a su sabor las correctas líneas de su rostro y cuerpo.

Mas a mi vista le pasó igual que al ciego que he citado, la costumbre de admirar siempre los mismos tipos dejó de entusiasmar me. Apesar de ser bello ya no me daba cuenta que lo fuere.

Pero estoy próximo a sentir otra vez las mismas impresiones de antes, está ya cerca la época en que mis ojos les ciega la luz de lo bello y para ello solo considero que es necesario cualquier acontecimiento, alguna fiesta popular como las próximas que han de celebrarse en nuestra localidad, para que actuando de *valera* al objeto de *cazar* gran contingente de forasteros y en consecuencia forasteras tenga ocasión de admirar nuevos ejemplares del sexo bello.

Es para lo único que a mí me servirán los festejos.

AGUJETAS.

REMITIDO

Sr. Director de REPUBLICA.

No teniendo paciencia para que por más tiempo continúen perjudicándome, ya no me queda otro recurso que protestar en la siguiente forma, sin preámbulos ni rodeos de ninguna clase.

Protesto de cuantos hablan de mí en forma tan indecente, en forma rástrera, tachándome de falso á las ideas republicanas democráticas, tildándome de carcunda y de farsante en cuantas ocasiones se les presenta para poderme perjudicar con el fin de aislar de mí algunos correligionarios, para que se junten con ellos que son unos infames que no reparan en perjudicar á un ciudadano padre de familia, cuya familia tiene que mantener y la mantiene honradamente de su trabajo y de una pequeña propiedad que posee junto con su republicana esposa, la cual no es igual que las esposas de los que me critican que jamás se mueven de la Iglesia y del confesionario en donde junto con nuestros enemigos conspiran contra la Republica y contra la Libertad, no solamente sus esposas sino ellos mismos llegan á arrojarse á los piés del cura; caso que no lo pueden negar porque son muchos los que sabemos obran en esta forma.

Puedo gritar ¡viva la libertad! en donde me dé la gana sin miedo de que nadie me pueda decir que no la defiendo siempre: falsos y traidores les digo á los que me levantan tantas calumnias, á los infames, á los cobardes que desde las columnas de este periódico les reto á que contesten y firmen al pié como yo lo hago.

Que me combaten con malas armas, no háy duda de ello, y que emplean malos procedimientos, tampoco. Viles son quienes obran en tales formas. Soy republicano democrático y al mismo tiempo declarado enemigo de todas las Monarquías y de los monárquicos que viven en los Municipios, en las provincias y en la Nación, no quiero tratos políticamente con nadie que no sea al menos republicano, siempre al lado de los defensores de los derechos del hombre, y contra el monarquismo, contra el clericalismo y contra el caciquismo explotador.

Ya lo tienen entendido esa taifa de hipócritas y fariseos que se valen de la ignorancia para propalar la falsedad.

No, combatis á mi humilde persona, combatis las verdaderas ideas de la Libertad, de la Justicia y de la Fraternidad, que son las que siempre he defendido y he de defender en todos los terrenos. En las elecciones ya lo sabéis, la candidatura íntegra republicana y enseñándola para que se vea. Con que ¡fuera farsantes! ¡fuera mentiras! ¡viva la Verdad! y el que tenga culpa que la pague.

Me despido deseándole señor director Salud y pronta República.

JUAN VIDAL SALES.

Espluga de Francolí 11 agosto 1904.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de anoche

Bajo la presidencia de don Gerónimo Marín y con asistencia de los concejales señores Sabater, Prats, Figueras, Vallcorba, Huguet, Riu, Casonavas, Boronat, Rius, Martí, Briansó, Jordana, Prunera, Pamies, Pallejá, Bonet y Pons, dió principio á la sesión de segunda convocatoria correspondiente á la actual semana.

Leída el acta anterior fué aprobada median te rectificaciones formuladas por los señores Pallejá y Briansó.

Los B. O. de la semana no contenían disposición alguna de interés para la Corporación Municipal.

Dióse cuenta de una comunicación del inspector Municipal de Sanidad proponiendo al Exmo. Ayuntamiento la compra de varios aparatos de desinfección.

A propuesta del señor Briansó acuérdate por unanimidad de conformidad á la citada instancia.

Léase una instancia de un individuo que perteneció al Cuerpo de Consumos para que se le reponga en su cargo. Pasó á la sección correspondiente.

Leyóse una instancia de varios individuos pertenecientes á la Banda Municipal pidiendo se deje sin efecto la instancia presentada en la sesión anterior por Juan Bautista Argilaga. Se acuerda pase á la sección de Gobierno con la anterior.

Se dá cuenta de una comunicación del señor Contador Municipal haciendo presente á la Corporación la falta de pago de un particular, de una anualidad de una parcela de terreno que adquirió del Ayuntamiento.

Fueron aprobados dictámenes de Fomento referentes á obras particulares.

Se acuerdan los ingresos de dos alienadas de esta ciudad al Manicomio Reusense por cuenta del Ayuntamiento con carácter provisional ó sea mientras la Diputación Provincial acuerde el ingreso por su cuenta.

Nómbrase á propuesta de la sección de Hacienda para el cargo de Agente Ejecutivo del Ayuntamiento á Juan Torné y Cailá.

Dióse cuenta del dictámen de Consumos que quedó por ocho días sobre la mesa en la sesión anterior nombrando varios guardias del ramo.

Se suscita sobre el mismo un pequeño debate entre el señor Rius y el señor Bonet opinando el primero que sería necesario que esos nombramientos se efectuaron con carácter interino y el segundo que deben nombrarse con carácter efectivo.

Acuérdate de conformidad á lo opinado por el señor Bonet haciendo constar su voto en contra el señor Rius.

Fueron leídas y aprobadas seguidamente, varias cuentas de particulares.

El señor Rius manifiesta que á su entender el Ayuntamiento debía acordar de una manera explícita al conceder la licencia de 25 días al secretario de la Corporación señor Montagut, quien había de sustituirle en el desempeño de su cargo, pues á su juicio el Vice-Secretario no puede sustituirle como á tal porque la Ley no cita casos de esta índole.

Suscitase en este asunto una larga discusión en la que tomaron parte el señor Pallejá y el señor Presidente, dando este último extensas explicaciones del caso y haciendo sobre el mismo atinadas observaciones, dándose por terminado el incidente.

Se dió lectura acto seguido á una comunicación suscrita por los Presidentes de varios Gremios industriales de esta ciudad en la cual protestan que los muebles adquiridos por la Alcaldía al objeto de renovar el salón de Ciento de las Casas Consistoriales sean de Barcelona.

El señor Huguet dice que el Ayuntamiento debería desechar la protesta formulada por los citados Gremios desde el momento en que tan solo uno de ellos está matriculado como les corresponde, y que, por lo tanto, carecen de personalidad.

El señor Pamies manifiesta que ha visto con la mayor extrañeza que el señor Huguet haya hablado de la manera que lo ha hecho, pues jamás en el Consistorio habíanse llevado estas cuestiones de la tributación industrial.

No obstante—dice—dejando aparte lo manifestado por el señor Huguet está completamente conforme con el contenido de la comunicación presentada, pues está dispuesto á probar al señor Marín que en Reus le hubieran facilitado mobiliario de la misma clase que el adquirido, más barato y en mejores condiciones que en Barcelona.

El señor Huguet y el señor Pamies se extienden en varias manifestaciones sobre el asunto, terciando en el debate el señor Sabater el cual dice que se separaban del orden de la discusión pues se entraba en cuestiones particulares las cuales creía se deben dejar á parte.

El señor Marín hace historia de lo ocurrido.

Repita el argumento del señor Sardà expuesto en la sesión sintiendo que dicho señor no se halle presente.

Acaba manifestando que lo dicho por el señor Pamies es solo una opinión que la respeta, pero que la suya que se cree con derecho á exponer es de que los muebles los ha adquirido más baratos y en mejores condiciones que no los hubiera podido adquirir en Reus.

El señor Pamies, dice que en efecto todo son opiniones pero que está dispuesto á demostrar palpablemente al señor Marín que la por él expuesta es completamente equivocada.

Interviene el señor Jordana, manifestando que no es su intención censurar el proceder de la Alcaldía pero cree hubiera sido necesario al objeto de evitar las cuestiones suscitadas que antes de fabricar los muebles se hubieran consultado los artistas de esta localidad.

Dióse con esto por terminada la discusión sobre este punto.

El señor Huguet advierte á la Corporación que hace poco ha muerto una maestra de una escuela pública de esta ciudad, de tuberculosis, y que sería necesario se tomaren medidas al objeto de que no tenga funestas consecuencias para las alumnas.

El señor Briansó muéstrase totalmente conforme con lo manifestado por el señor Huguet y cree sería necesario que pasara este asunto á informe de la Junta local de Sanidad.

Sin otros asuntos de que tratar se dió por terminada la sesión siendo las ocho en punto.

CRONICA

Fenómeno.—Allá entre 10 y 11 de la noche del jueves los vecinos del camino de Aleixar, donde está el portal de Alcolea, presenciaron un fenómeno inexplicable.

Después de oír algunos gritos que daban personas alteradas, vieron de repente elevarse del suelo, poco más acá de la parte del fiato de consumos, vivas y azuladas llamas, exactamente iguales á las que pudiera producir el espíritu de vino ardiendo.

Después todo quedó en silencio. Se apagaron las llamas...

Mas nadie ha podido explicarse todavía la causa del fenómeno.

Averigüelo Vargas ó Sanchez, ó el mismo demonio en estas cosas mas entiende, Mas que nadie.

Pesame.—Lo damos de todas veras á nuestro querido amigo y correligionario Don José M.ª Lasarte por la pérdida irreparable que acaba de sufrir con la muerte de su señora hermana ocurrida hace pocos días en Barcelona.

Advertencia.—Advertimos á nuestro correligionario don Emilio Garriga que no hemos recibido el artículo que dice nos ha remitido. ¡Cosas de España señor Garriga!

Local.—En la última sesión del Ayuntamiento nuestro correligionario señor Pamies expuso é hizo constar su desagrado con motivo de la compra del mobiliario para el Municipio, y que ha sido adquirido fuera de esta ciudad.

Como no queremos dejar pasar por alto nada de lo que se refiera al Común nos creemos obligados á emitir nuestra opinión en el asunto aunque á algunos esto de emitir opiniones no se les asiente bien. La nuestra pues en este asunto es totalmente conforme con lo manifestado por el señor Pamies y á tener voz en aquella sesión más de lo que manifestó dicho señor hubiéramos manifestado.

Y... aquel que le pique que se rasque.

Cambio de local.—A pesar de lo que dijimos en nuestro número anterior, que la presente semana estaría ya cambiado de local en el «Centro Republicano» de la calle de la Cárcel, causas ajenas á la voluntad de la Junta del mismo ha sido imposible de todo punto realizarlo. No obstante creemos seguro que podrá efectuarse la próxima semana.

Congreso librepensador de Roma.—Nuestro correligionario Cristóbal Litran ha sido nombrado delegado para asistir á dicho Congreso por el «Comité Republicano» de Rindecols y

por el «Grupo librepensador de la propia población.

Felicitación.—La damos de todas veras á nuestro distinguido y querido correligionario Emilio Garriga por haber obtenido varios premios en el certamen que la «Fraternidad Republicana Graciense» de Barcelona celebró hace pocos días.

Cooperativa Republicana Obrera.—El pasado sábado tuvo lugar la inauguración oficial de esta entidad domiciliada en el número 9 de la calle de Singlés.

Invitados atentamente por la digna Junta de la misma asistimos á dicho acto, quedando gratamente impresionados del aspecto que presenta en general aquel establecimiento.

Nos creemos obligados una vez más á felicitar tanto á los iniciadores de la idea como los que han llegado á llevarla á la práctica.

El número de socios de la Cooperativa que eligieron á la Junta Directiva de la misma pueden darse por satisfechos. Se ha portado aquella Junta no como buena sino casi inmejorable.

Han trabajado con fe, con interés, con entusiasmo.

Han abandonado y olvidado sus intereses particulares para dedicarse á los públicos.

Así se portan los verdaderos republicanos.

Había representaciones de diferentes entidades entre ellas de la Cooperativa «La Humanidad», de la Junta Municipal Republicana, del Centro Republicano, además de una numerosa concurrencia que llenaba de bote en bote el espacioso local que ocupa la Sociedad.

La sección coral «Eco Republicano» que había sido invitada, cantó con la afinación y gusto que ya nos tienen acostumbrados, varias de las piezas de su repertorio siendo aplaudida con furor al acabar de cantar «La Marsellesa.»

Iniciados los brindis hicieron uso de la palabra un representante de la Cooperativa «La Humanidad» y nuestros amigos y correligionarios señores Jordana, Tortajada y Litran, cuya peroración del último reproducimos íntegra en otro lugar del presente número por la importancia que sus palabras encierran.

En fin, para terminar, solo nos resta hacer votos por la prosperidad de tan importante asociación y alentarles, aunque nuestros alientos sean débiles al lado de aquella obra, para que no cejen hasta que la Cooperativa Republicana apellidada piedra se transforme en edificio.

FUMADORES: El mejor papel marca EL NEGRITO. Los hay con filete engomado.

Sección Literaria

El goig de viurer

Hi há qui sosté que aquest mon es trist y que tot lo que d'ell se'n pot gaudir son penas y agrors. Semblant teoria es digne de ser rebutjada per tot home que tingui poca ó molta comprensió.

Per qui sab aprofitarla en son bé, aquesta vida es alegre, bella, plena d'atractius y farcida de goigs, més sublimes mil voltas que la gloria que la religió cristiana promet per després d'aquesta vida.

Tant el rich com el pobre, tothom pot gosar sens treva en aquest mon. ¿No es feta per tots la Naturalesa? Donchs no hi ha diferencies. L'espectacle hermosísim de la Naturalesa, apartada sempre del repugnant materialisme, es una font eterna de riquesas inacabables, per qui hi sab beurer ab discreció.

De qui sostingui que la vida es trista, apartéusen tant com poguéu. Será, sens dubte, un pessimista que us anulará las energias vitals y á forsa de negres concepcions vos debilitará la potencia instintiva del sentiment. Aqueixos pessimistas son els que; encar que indirectament, fomentan la moderna barbarie, y fan que s'alimentin molts establiments d'alcohol y hi haigi cada dia mes afició á matar á ignoscents aucellets que ab llurs armoniosos cants alegran la existencia del home, mentres hi há tants poch admiradors de la pródiga mare Natura.

Quedi, donchs, la teoria de que aquest mon es trist pera 'ls que son tan pobres d'esperit y tant curts d'alcan, que viuen pensant tant sols en l'ambició del diner, que disfressan ab el nom de negoci.

La vida es alegre y plena d'atractius. JOAN ROCA JOVE.

Barcelona 1904.

XXXXXXXXXXXXXXXXX LA TROPICAL XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Preciosísimos regalos á los consumidores

Tienda de ultramarinos y comestibles

de RAMON MOR. -- Calle de Jesús, número 4. -- REUS

DEPÓSITO Y TALLER DE RELOJERÍA DE R. PERPIÑA
REUS - CALLE MAYOR, 24, PRINCIPAL - REUS

RELOJES de bolsillo á 5 Ptas. y DESPERTADORES desde 450 Ptas.

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. - RAMO DE INCENDIOS

Domicilio social, Bilbao. Capital 100.000.000 de pesetas.

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

ADMINISTRADOR DEPOSITARIO

EL BANCO DE BILBAO

AGENTE EN REUS

D. CRISTÓBAL LITRÁN

GRAN DEPÓSITO DE HIELO

PRECIOS REDUCIDOS

Taberna «La Esquilla», Plaza de Prim, número 3

REUS

LA MODE ÉLÉGANT

CAMISERÍA Y CORBATERIA

JAIME MARTORELL

Géneros de punto y géneros blancos, Corbatería y Pañolería, cuellos y puños, medias y calcetines, gemelos y botonaduras, alfileres corbata y pasadores idem. y todo lo demás perteneciente al ramo de Camisería.

Gran existencia en cuellos y puños color y camisas hechas de todas clases.

PRECIO FIJO - 9, MAYOR, 9 - PRECIO FIJO

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS
ARGILAGA Y COMPAÑIA

Calle Canterers (Hostalets) número 1. - REUS

Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero

CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUNTOS

REPRESENTACIONES, TRANSITOS, CONSIGNACIONES

Representaciones

NACIONALES Y EXTRANJERAS

COMISION

PEDRO JORDANA

CALLE DELS RECHS, NÚM. 31 - REUS

DISPONIBLE

REPÚBLICA

SEMANARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE LA CÁRCEL, NÚM. 7.

Anuncios y comunicados á precios convencionales